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W drugiej połowie stycznia, po raz kolejny w tym miesiącu, zapytaliśmy Polaków za pośrednictwem 

sondażu telefonicznego o ich aktualne preferencje wyborcze1.  

Na temat swoich sympatii partyjnych wypowiedziało się 79% ankietowanych, którzy zadeklarowali 

chęć wzięcia udziału w wyborach do Sejmu i Senatu, gdyby miały się one odbywać w najbliższą 

niedzielę. To o 1 punkt procentowy mniej niż w pierwszej połowie stycznia i 2 punkty procentowe 

mniej niż w grudniu zeszłego roku.  

Wydarzenia ostatnich dwóch miesięcy, w tym – jak się zdaje – szczególnie ostatnich tygodni, 

sprawiły, że w stosunku do grudnia 2023 roku układ poparcia dla dwóch partii mających najwięcej 

zwolenników – aktualnie rządzącej versus obecnie opozycyjnej – niemal symetrycznie się odwrócił. 

W końcu stycznia na czele naszego rankingu popularności partii politycznych znalazło się 

najsilniejsze ugrupowanie bloku rządzącego – Koalicja Obywatelska popierana przez 29% 

zdeklarowanych uczestników wyborów. Opozycyjny PiS znalazł się na drugim miejscu i obecnie może 

liczyć na głosy niespełna jednej czwartej respondentów chcących wziąć udział w wyborach (24%). 

W porównaniu z sondażem z pierwszej połowy stycznia poparcie dla PiS obniżyło się o 5 punktów 

procentowych, zaś – zestawiając z wynikiem z grudnia – o 6 punktów. Z kolei notowania KO 

w odniesieniu do grudnia poprawiły się o 4 punkty procentowe i w ciągu ostatnich tygodni ten wynik 

się nie zmienił. Oznacza to, że PiS stracił na poparciu przede wszystkim w ostatnich dwóch 

tygodniach, zaś KO nie zyskała, choć zdobyła sympatyków dzięki wcześniejszym posunięciom.  

W porównaniu z pierwszą połową stycznia poprawiły się natomiast notowania pozostałych 

ugrupowań tworzących rządzącą koalicję. Na trzecim miejscu znalazła się Trzecia Droga, na którą 

chce oddać swój głos 14% zdeklarowanych uczestników wyborów. W porównaniu z pierwszą połową 

stycznia ugrupowanie to zyskało 4 punkty procentowe, lekko przekraczając również swój grudniowy 

wynik. Na czwartym miejscu znalazła się opozycyjna Konfederacja WiN z poparciem co dziewiątego 

z uczestników wyborów (11%), w ciągu ostatnich dwóch miesięcy notowania tego ugrupowania 

znalazły się na lekko rysującej się linii wznoszącej. Ostatnie miejsce wśród ugrupowań mających 

swoich przedstawicieli w parlamencie zajęła Lewica, mająca wśród zdeklarowanych wyborców 

9% sympatyków. W porównaniu z pierwszą połową stycznia Lewica poprawiła swoje notowania 

o 2 punkty, osiągając tym samym wynik z grudnia.  

Co dwudziesty ze zdeklarowanych uczestników głosowania (5%, w stosunku do poprzedniego 

pomiaru wzrost o 1 punkt procentowy) oddałby głos na jakieś inne ugrupowanie niż te, które obecnie 

wchodzą w skład parlamentu. Mniej wyborców niż w pierwszej połowie stycznia, bo co jedenasty 

z ankietowanych wybierających się na wybory (9%, spadek o 3 punkty), nie potrafi powiedzieć, 

na którą z partii lub z ugrupowań by głosował. 

 

1 Badanie „Emocje” zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI) w okresie 
od 22 do 26 stycznia 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 



2 

  
CBOS 

 RYS. 1. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

 

 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń  
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TABELA 1 

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 79 7 14 1000 

Płeć Mężczyźni 83 5 13 469 

Kobiety 75 10 15 531 

Wiek 18–24 lata 74 10 17 94 

25–34 83 7 10 154 

35–44 87 5 8 195 

45–54 83 5 13 163 

55–64 68 10 22 152 

65 lat i więcej 75 9 16 241 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 72 10 18 411 

Miasto do 19 999 85 3 13 143 

20 000 – 99 999 83 7 10 195 

100 000 – 499 999 87 4 9 141 

500 000 i więcej mieszk. 76 8 16 110 

Wykształcenie Podstawowe 56 8 36 142 

Zasadnicze zawodowe 67 16 18 216 

Średnie 83 6 11 359 

Wyższe 93 2 5 283 

Status społeczno-
zawodowy 

Pracownicy najemni i inni 
zatrudnieni 87 4 9 404 

Własna działalność gospodarcza 92 4 4 110 

Rolnicy 45 21 35 42 

Emeryci i renciści 72 10 18 320 

Uczniowie i studenci 70 11 19 67 

Bezrobotni 52 30 19 15 

Niepracujący z innych powodów 70 2 28 38 

Miesięczne dochody 
netto 

Do 1999 zł 59 10 30 229 

2000 – 2999 zł 72 17 11 166 

3000 – 3999 zł 86 5 9 102 

4000 – 4999 zł 93 1 6 134 

5000 zł i więcej 88 3 9 278 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 61 6 34 133 

Średnie 73 13 14 289 

Dobre 85 5 10 578 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 82 4 14 65 

Raz w tygodniu 76 9 15 263 

1–2 razy w miesiącu 84 13 3 113 

Kilka razy w roku 74 8 19 219 

W ogóle nie uczestniczy 81 5 14 325 

Poglądy polityczne Lewica 88 5 8 285 

Centrum 73 12 15 239 

Prawica 85 4 11 338 

Trudno powiedzieć 50 14 35 109 
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TABELA 2 

 

Na kandydata której partii / ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Spra-
wiedli-
wość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfe-
deracja 

Wolność 
i Niepod-
ległość 

Inna 
partia / 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 24 29 14 9 11 5 9 743 

Płeć Mężczyźni 23 24 14 7 17 8 8 369 

Kobiety 25 33 13 11 4 3 10 375 

Wiek 18–24 lata 9 31 6 16 22 0 15 60 

25–34 6 15 21 13 22 11 12 123 

35–44 12 31 21 13 12 5 7 152 

45–54 26 32 12 8 11 3 7 132 

55–64 34 27 12 6 2 7 12 101 

65 lat i więcej 44 33 7 3 2 4 8 176 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 29 23 13 4 14 5 11 275 

Miasto do 19 999 31 22 17 7 6 13 3 115 

20 000 – 99 999 24 32 14 8 9 4 10 153 

100 000 – 499 999 14 35 14 13 13 2 9 118 

500 000 i więcej 
mieszk. 10 42 10 21 4 4 11 83 

Wykształcenie Podstawowe 28 25 6 8 4 15 13 68 

Zasadnicze 
zawodowe 51 12 13 1 9 3 10 136 

Średnie 21 30 12 9 14 5 9 287 

Wyższe 11 36 18 14 9 4 8 253 

Status 
społeczno-
zawodowy 

Pracownicy najemni 
i inni zatrudnieni 14 28 15 11 16 6 9 337 

Własna działalność 
gospodarcza 13 29 24 6 13 4 11 95 

Rolnicy 37 4 22 9 18 9 0 14 

Emeryci i renciści 44 29 6 4 3 5 10 226 

Uczniowie i studenci 0 47 8 21 11  13 40 

Bezrobotni 48 7 21 0 0 6 18 7 

Niepracujący 
z innych powodów 36 24 15 15 0 6 5 20 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 40 17 7 9 5 6 16 131 

2000 – 2999 zł 37 26 15 4 3 2 12 111 

3000 – 3999 zł 30 27 16 5 11 2 8 84 

4000 – 4999 zł 13 25 21 12 14 5 9 120 

5000 zł i więcej 12 36 13 11 15 8 6 239 

Ocena 
własnych war. 
mater. 

Złe 40 15 10 7 8 1 18 79 

Średnie 23 23 11 8 11 12 12 203 

Dobre 21 33 15 9 11 3 7 461 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 78 5 3 0 7 3 4 47 

Raz w tygodniu 40 16 9 3 8 6 17 187 

1–2 razy w miesiącu 28 21 21 6 12 6 7 86 

Kilka razy w roku 11 33 20 8 20 3 5 160 

W ogóle nie 
uczestniczy 9 42 12 16 7 6 8 256 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 6 43 17 24 3 0 7 242 

Centrum 12 39 19 3 7 8 12 170 

Prawica 45 12 8 0 21 7 7 271 

Trudno powiedzieć 36 17 11 0 4 9 23 52 

 


